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Si riportino su questo foglio i RISULTATI, formule e valori numerici avendo cura  delle cifre significative e unità di misura. Si può consegnare anche solo questo foglio. 

Se si vuole allegare la soluzione completa di tutti i passaggi, questa deve essere il più possibile chiara, comprendendo la definizione dei simboli non già introdotti nel testo, con l’aiuto di diagrammi ove necessario (p.es. sistemi di riferimento, diagrammi di corpo libero, forze applicate...), e brevi spiegazioni per giustificare il procedimento adottato ed i principali passaggi logici e formali.

Problema 1 

Una massa m = 3.0 kg giacente su un piano orizzontale è collegata mediante una fune inestensibile di massa trascurabile e mediante una carrucola ideale C ad una seconda massa M = 5.0 kg che si trova all’altezza h = 2.0 m dal suolo. Il coefficiente di attrito dinamico fra m ed il piano vale (d = 0.30. I blocchi vengono fatti partire da fermi. Calcolare:

a) l’accelerazione con cui si muovono i blocchi.

b) la tensione della fune.

c) la velocità con cui la massa m arriva al suolo.

d) la distanza totale percorsa da m prima di fermarsi.
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Problema 2 

Due dischi omogenei di raggi r1  r2 e masse m1  m2  sono connessi come in figura da una cinghia indeformabile di massa trascurabile che non slitta. All’asse del primo disco è connesso  un motore che può fornire un momento costante M1 = 8.0 Nm, mentre sull’asse del secondo disco agisce un momento frenante costante M2  = 7.0 Nm. Al tempo t = 0 il motore comincia viene acceso e il primo disco inizia a ruotare. Calcolare:

a) la velocità angolare del secondo disco al tempo t = 5 s,



b) quanto lavoro è stato fornito dal motore in questo tempo,



c) quanto lavoro è stato assorbito dall’attrito.

Nei conti si assuma m1 = 5.0 kg, m2 = 20 kg, r1 = 10 cm, r2 = 20 cm

Soluzione:

a) (2  = 

b) W1 =                                                            1                                 2

c)  W2 =





































































